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Aufgabe 1 (4 Punkte)

Es seien A und B a�ne Räume über dem selben Körper K mit O ∈ A und O∗ ∈ B fest
gewählte Punkte sowie ϕ : A→ B eine Abbildung. Zeigen Sie, dass die folgenden Aussagen
äquivalent sind.

(a) Für alle k > 0, P0, ..., Pk ∈ A und λ0, ..., λk ∈ K mit λ0 + ...+ λk = 0 gilt

k∑
i=0

λi
−−→
OPi = 0 ⇒

k∑
i=0

λi
−−−−−→
O∗ϕ(Pi) = 0

(b) Für alle k > 0, X,P0, ..., Pk ∈ A und λ0, ..., λk ∈ K mit λ0 + ...+ λk = 1 gilt

−−→
OX =

k∑
i=0

λi
−−→
OPi ⇒

−−−−−→
O∗ϕ(X) =

k∑
i=0

λi
−−−−−→
O∗ϕ(Pi)

(c) ϕ ist a�n.

Aufgabe 2 (4 Punkte)

Sei E = (E, φ) ein euklidischer a�ner Raummit dem euklidischen Translationsraum (V, 〈·, ·〉).
Eine Ähnlichkeit auf E ist eine Abbildung ψ : E→ E, für die es ein c > 0 gibt mit

d(ψ(P ), ψ(Q)) = c · d(P,Q) für alle P,Q ∈ E.

Zeigen Sie für ψ : E→ E und P, P0 ∈ E die Äquivalenz folgender Aussagen:

(a) ψ ist eine Ähnlichkeit mit ψ(P ) = P0.

(b) Es gibt ein c > 0, so dass c−1fψ eine Isometrie ist. Dabei ist fψ : V → V de�niert durch

fψ(
−−→
PQ) =

−−−−−→
P ′ψ(Q) für alle Q ∈ E. (Satz3.21)

Aufgabe 3 (4 Punkte)

Wir betrachten R3 als euklidischen a�nen Raum mit dem Standardskalarprodukt. Sei B1 ⊂
R3 der a�ne Unterraum gegeben als Lösungsmenge des LGSs

z = 2

x− y = 0



und B2 ⊂ R3 der a�ne Unterraum gegeben als Lösungsmenge des LGSs

x− 3z = −4.

Bestimme den Abstand d(B1,B2).

Aufgabe 4 (4 Punkte)

Seien B1,B2 a�ne Unterräume eines a�nen euklidischen Raumes E mit zugehörigen Unter-
räumen W1 und W2. Zeigen Sie die Äquivalenz folgender Aussagen.

(a) Es gibt genau ein Tupel (L1, L2) ∈ B1 × B2 mit d(L1, L2) = d(B1,B2).

(b) Es gibt keine Geraden g1 ⊂ B1 und g2 ⊂ B2, sodass g1 und g2 parallel in E sind.

Abgabe bis Beginn der Vorlesung um 10:15 am Montag, den 27. Juni.


